

年初以来,管城回族区把创建省级文明城区纳入全区经济社会发展的战略全局,明确提出“2011年创建成省级文明城区”的奋斗目标,确立了“以创建促全局、以创建惠民生”的指导思想和“一二五八”的工作思路,即突出“一个重点”:未成年人思想道德建设;立足“两个提高”:市民文明素质、城区文明程度;确保“五个到位”:党委政府决策到位、政府职能转变到位、部门履行职责到位、市民认识提高到位、文明办组织协调到位;建设“八个环境”:廉洁高效的政务环境、民主公正的法制环境、公平诚信的市场环境、健康向上的人文环境、有利于青少年健康成长的社会文化环境、舒适便利的生活环境、安全稳定的社会环境、可持续发展的生态环境;以“三优五创”活动为载体,不断深化文明城区创建活动,取得显著成效。

晚报记者 杨宜锦 文/图

管城回族区 创建省级文明城区工作纪实



切实加强领导,为创建省级文明城区提供坚强组织保证

管城回族区认真完善领导分包责任。“由区四大班子领导包乡(办)、乡(办)包村(社区)、村(社区)包单位和居民区,实行台账销号制度和工作流程精细化管理制度。切实加强领导,为创建省级文明城区提供坚强组织保证。”区委书记李建强说。

实施创建日询问、日报告制度,建立与日询问、日报告相适应的“即时(现场)协调会机制”、“评优评差机制”、“绩效考核机制”,

从而使每个单位(包括沿街门店)、每个居民区、每一块绿地、每一块空闲地的创建任务都责任到人,真正形成横到边、纵到底的责任网络,真正形成齐抓共创的良好局面。

积极开辟宣传阵地,在辖区109个社区、行政村开辟了特色文化墙、街道广告牌、宣传长廊、社区宣传栏、宣传橱窗、楼院宣传板等6大类468多个阵地,增设创建宣传标语2000多条、宣传牌16000多个,制作182块(处)高

档次、内容丰富、位置醒目的大型公益广告,总面积2.8万多平方米,使市民处处都能感受到创建的氛围。

同时,开展了“文明创建奉献日”、“文明创建知识诵读”、“激情广场文艺展演”等创建主题活动260多场,参与群众达6万余人次;辖区居民群众自发组建文明志愿服务队156支,开展劝阻不文明行为、文明帮扶行为2万余次,文明和谐创建逐步深入人心。

突出民生建设,把群众满意作为衡量创建成效的首要标准

“全区把民生建设放在首位,努力解决就业难、上学难、看病难的问题。积极开展劳动职业技能培训,全面落实就业扶持政策,城镇登记失业率始终控制在3.8%以内。”区长岳希荣介绍。

投入资金2亿元,新建、改扩建中小学校26所,累计免除城乡义务教育阶段学生“两免一补”资金4326万元,惠及学生23.7万人次。

在全市率先开展“片医”负责制,投入资金4200万元,全部完成乡镇卫生院新院建设,基本实现了社区和农村卫生服务网络全覆盖,新农合参保率连续两年达到99.9%。投资500多万元,建成乡(镇)综合文化站4个、社区文化活动中心18个,开办“家政服务”、“服务热线”

等20多项服务项目,为居民群众提供方便快捷的社区服务。

积极做好城乡低保规范化管理,不断“大”困难群众救助覆盖面,全力保障困难群众基本生活。新增参加城镇职工养老保险5.28万人,各项保险参保总数达到22.1万人次,全区五保户集中供养率达到100%,切实做到了应保尽保。积极开展“献爱心、送温暖”、“慈善日”捐助、“双节”慰问等活动,深入实施“阳光家园”计划,累计帮扶困难群众3.94万人次,发放帮扶资金3700万元,为下岗职工、残疾人、五保老人等困难群体的生产生活提供了保障,以辖区100多所市民文明学校和各基层党校为阵地,广泛开展了社会主义荣

辱观教育活动、群众性爱国主义教育、文明礼仪宣传教育活动、“道德规范进万家、诚实守信万人行”、“邻居节”、道德模范评选活动等,在全社会形成了良好的社会道德风尚。

“邻居节”活动被中央文明办列为文明和谐创建活动的首个载体,创新街小学被评为“全国青少年文明礼仪教育示范基地”。组织开展社区消夏文化活动、“欢乐中原”群众文化活动和爱国歌曲大家唱等民俗、广场、节庆文化活动2890余场,参加群众80万余人次。目前,全区累计创建国家级文明先进单位2个、文明村镇1个,省市级文明单位87个,文明社区、村镇22个,文明家庭1560户,文明市民46个。

搞好集中整治,为广大市民提供安居乐业的生活环境

管城回族区以城区建管为突破口,积极深化城市管理体制改革,扎实推进数字城管体系建设,全力打造现代化宜居城区。

动员各级各部门投资1.3亿余元,整治三类小区(楼院)128个,创建成示范社区、单位(庭院)51个。整修辖区破损道路3.9万平方米,新增绿地31万平方米,新植花卉乔木24万株。整治道路75条,创建市级园林小区23个,新建游园12个,新增绿地170万平方米,辖区绿化覆盖率达到35.5%,人均公共绿地面积达到9.6平方米,清理户外广告横幅215条,清理违章小广告1万余条,占道经营的摊点

893个,清洗建筑物6.75万平方米,社区环境明显改观,城区面貌焕然一新。坚持环保第一审批权,严格执行环评制度。共审批项目65个,环保审批率达100%，“三同时”执行率达100%。受理12369环保热线投诉35起,市级转办6起。各类信访案件查处率、办结率、领导包案率均为100%,顺利完成投资1233万元的西绕城公路绿化带建设,新增绿地51.6万平方米,新植树木45.4万株;依法拆除违章建筑4.5万平方米,违法建设得到有效遏制;认真开展市容环境、火车站银基周边、二七广场地区综合整治专项治理活动。

在抓好硬件设施建设的基础上,围绕民主建设、社会和谐和青少年健康成长等方面,努力营造民主公正的法治环境和健康向上的人文环境,精心组织开展亲子读书节、未成年人教育沙龙、“中华经典诵读”等主题鲜明、新颖生动、富有趣味、感染力强的主题道德实践活动300多场,参加未成年人6万余人次,查处取缔“黑网吧”50多家,收缴各类非法盗版制品31200余件,劝阻未成年人远离网吧9000多人次,连续两次被省文明委评为“河南省未成年人思想道德建设先进县(市、区)”,连续5年被评为“郑州市安全生产先进单位”。



推进联建联创,形成创建省级文明城区强大合力

一是构筑组织机制保障。根据人事工作变动,及时调整充实区精神文明建设指导委员会,制定下发年度精神文明建设工作要点,建立精神文明建设目标管理体系,定期召开联席会议,研究部署精神文明建设工作。各乡(镇)、街道均成立精神文明建设工作指导委员会,充分发挥作用,有效指导、协调创建工作,形成创建合力。把精神文明建设专项经费和文明办经费列入区财政预算,区财政投入精神文明创建经费逐年递增,确保创建工作正常运转。

二是深化基层载体创建。围绕创建目标,精心设计载体活动,广泛开展了文明单位与文明社区共联共建、特色社区创建、公民道德月点评活动、月评文明市民活动和“评模范,学模范”等具有丰富思想内涵的基层创建活动,调动了全社会参与创建的积极性。如今,全区确定的社区结对共建公共单位60多个,累计投入结对帮扶资金2000多万元,涌现出各类创建先进典型人物600多人。

三是健全城乡共建机制。深入开展文明单位结对帮扶农村精神文明建设工作,发挥各级文明单位在资金、技术、人才、信息等方面的优势,对口支援农村,推进城乡联创。同时,把城市精神文明建设经验应用到农村村镇,重点抓好农村文化阵地建设、清洁家园行动、移风易俗活动、文明农户评选等工作,形成“以城带乡促村、城乡联动共建”的工作格局,推动农村精神文明建设跃上新台阶。